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A magyar honfoglaláskor megismerésének hallatlan hátránya, hogy a Kárpát-medencében 
a 895 és 900 közötti időszaknak nem volt meg a maga Rogeriusa, s egyben hallatlan előnye is a 
történettudománynak és a régészetnek, hogy e korszaknak mégsem volt meg a maga Rogeriusa, 
vagy ha volt, műve nem maradt ránk. így, írott forrás hiányában, a történészek, régészek sok-sok 
nemzedékének maradt meg egy, a szemtanú szubjektivitásától mentes történelem rekonstruálá-
sának lehetősége. 

, A honfoglalás és a régészet" című, szépkiállítású kötet jó pillanatképet ad a kutatás mai 
állásáról. Remélhető, hogy a szerzők egymás közötti, már a kötetben is megjelent, vitái és a kötet 
nyomán folytatódó általános tudományos vita egyrészt az érveket alátámasztó anyagkiadást, 
másrészt a ínagyar honfoglalás korának elmélyültebb, valóban sine ira et studio megismerését 
fogja elősegíteni. 

Kiss Attila 

MEGJEGYZÉSEK A SZEGEDI KÖZÉPKORTÖRTÉNETI KÖNYVTÁR 
ELSŐ HÁROM KÖTETÉHEZ 

A Szegedi Középkorász Műhely kiadásában, Kristó Gyula szerkesztésével gyors egymásu-
tánban jelennek meg egy ígéretesen induló sorozat, a Szegedi Középkortörténeti Könyvtár kötetei. 
Ha az első három részt az általuk tárgyalt témakörök időrendjében vesszük sorra, akkor az 
Arpád-kor végéig kitekintő összefoglalást kell először szemügyre venni. Az előszóban Kristó Gyula 
reményét fejezi ki, hogy műve eljut a középiskolás diákok és az egyetemisták, az őket felkészítő 
tanárok s általában a Kárpát-medence és a magyarság régmúltja iránt érdeklődő olvasók kezébe 
— rövid, tömör és olvasmányos formában kívánt korszerű ismereteket nyújtani Magyarország 
históriájáról. Ez a szándék a sorozat egészére is érvényesnek tekinthető, bár ez a kívánalom az 
egyes kiadványokban természetesen más-más hangsúllyal érvényesülhet. 

3. Kr i s tó Gyula, A Kárpát -medence és a magyarság régmúl t ja (1301-ig). Szeged , 
1993, 300 1. 

A mű alapját a kétkötetesre tervezett Magyarország története számára írott kézirat képezte, 
amely végül is nem került kiadásra. Az 1986-ban befejezett munkát a Szerző kiegészítette a 
tárgykörben azóta megjelent legújabb ismeretekkel, s összefoglalásával hasznos áttekintést adott 
a millecentenáriumra készülő nagyközönség számára. A szakterület művelőitől szokatlan módon 
egyszemélyben tárgyalja az alapvetően más és más jellegű forráscsoportok segítségével megköze-
líthető történeti korszakokat: a Kárpát-medence és a magyarság őstörténetét, a honfoglaló ma-
gyarok letelepedését majd államalapítását, az Árpádok tündöklését és hanyatlását. 

Az első rész, A Kárpát-medence és az ősmagyarság a honfoglalás előtt két egységre tagolódik. 
A Kárpát-medence története a magyar honfoglalásig c. fejezet az ős-, a római és a népvándorlás 
kor eseményeit tekinti át. Az Ősmagyarság története a honfoglalásig c. fejezet főbb témakörei: 
az uráli és a finnugor kor, az ugor kor, az ősmagyarság az ugor egység felbomlásától Levédiáig, 
az ősmagyarság Levédiában és Etelközben. A második rész, Magyarország (A Kárpát-medence) az 
Árpád-korban nyolc fejezetben foglalja össze a honalapító dinasztia történetét: ezek a honfoglalás 
és a kalandozások; az államalapítás; a fiatal állam válsága és a válság megoldása; trónharcok és 
a „párt"-küzdelmek a 12. században; gazdaság, társadalom és művelődés a 11-12. században; a 
gazdaság, a társadalom és a művelődési viszonyok változása a 13. században; a királyi hatalom 
kezdődő visszaszorulása; a tatáijárás és következményei, a királyi hatalom térvesztése, a nagy-
birtokosság előretörése. A kötetet az Árpádok részletes családfája és az Árpád-kori Magyarország 
legfontosabb településeit ábrázoló térkép illusztrálja. 

Egységben látni és láttatni többezer év történeti eseményeit; a főbb változások hátterét, 
mozgatórugóit felismerni és azokat igényes módon megismertetni a téma iránt érdeklődő, értő 
nagyközönséggel — mondanom sem kell, milyen magas követelményt állít a feladatra vállalkozó 
Szerző számára. Hasonlóan nehéz ugyanerről átfogó, ugyanakkor elfogulatlan véleményt formálni. 
Ezért engedtessék meg a recenzensnek, hogy mindenekelőtt szűkebb szakterületénél, a korakö-
zépkori Kárpát-medence történeténél maradjon, s ebből a szemszögből vizsgálja a mű néhány 
fontosabb megállapítását. Elöljáróban el kell azonban ismerni, hogy egy nagyvonalú, ám a téma-
köréhez képest erőteljesen korlátozott terjedelmű áttekintés szerzőjének — különösen, ha a 
kutatási területétől távolabbi területekre kalandozott el a munka során — nem róható föl, ha 
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néhol óhatatlanul is csak mások — a legfrissebb eredmények kritikáján át nem szűrt — eredmé-
nyeinek átvételére szorítkozhatott. Az is érthető, hogy nem lehetett minden olyan „apróságra" 
kitérni, ami pedig az adott korszak megítéléséhez — a kérdés beavatottja (lehet ez persze a 
farkasvaksággal megáldott specialista) szemszögéből „perdöntő" információ értékű. 

A magyarság megjelenése előtt az avar birodalom volt az a politikai államalakulat, amely 
a teljes Kárpát-medencét birtokba vette, s hatalma alatt egyesítette. A Szerző nagy figyelmet 
fordít az avar történelem jelenségeire, joggal, hiszen a honfoglaló magyarokkal rokon életmódot 
folytató korábbi népességnél a letelepedés folyamatát lehet tanulmányozni három és fél évszázados 
történetük idején (567-895). Néhány megállapítását pontosítani lehet: lrA település alapvető egysége 
a falu lehetett, bár a kései avar korból éppen úgy alig-alig ismerünk telepeket, mint a korai avar 
korból" (33.0.). Való igaz, nagyobb mértékű tervszerű telepásatás egy-két tucatnyi ha történt a 
kárpát-medencei avar birodalom törzsterületén, ám s£\játos anyagi kultúrájuk elteijedési pontjairól 
jelenleg már 3.600 lelőhely ismert, közülük becslések szerint eddig mintegy ezer avar kori telep-
nyom lokalizálása történt meg a Magyarország alig több mint 10 %-át érintő topográfiai terep-
bejárások során — hatalmas feldolgozásra váró adattömeget nyújtva a korszak településtörténe-
tének és életmódjának vizsgálatához (Magyarország Régészeti Topográfiája 1-10. kötet). A Szerző 
más megjegyzéseivel pedig vitába lehet szállni: így a „kettős honfoglalás" elméletének bírálata 
során íija: „az avarok tömegei aligha érték meg a magyar honfoglalást, hogy a szlávoktól szinte 
minden oldalról körülvett avarok rákényszerültek a szláv nyelv átvételére, szlávokkal való kapcso-
latok ápolására, ami nagyban hozzájárult elszlávosodásukhoz" (32-33. o.). Az etnikumok asszi-
milációja nehezen rekonstruálható folyamat. Az elmúlt évtizedben napvilágra került nagyszámú 

l 9. századi lelőhely, amely avar hagyományokat őrző népességhez tartozhatott azonban egyre inkább 
arról győzi meg a tudományos közvéleményt, hogy a (nem finnugor nyelvű) avarság megélhette 
a magyarok 895-ös honfoglalását, és beolvadásával egyik — nem lényegtelen — etnikumalkotó 
részévé vált. Hogy végül is a 10. századi kárpát-medencei népességben a „továbbélő" avarság 
mekkora arányt képviselt, az nehezen eldönthető kérdés, különösen azután, hogy a magyar 
honfoglaláskor időszakára vonatkozó természeti viszonyok rekonstruálása nagyon sok olyan is-
meretet napvilágra hoz, amelyet az avar kor kutatói is hasznosíthatnak. Nemrégen közöltek 
például egy olyan feltételezést, mely szerint az avar birodalom bukásához nagymértékben hozzá-
járult a félgömbünkön a 700-as évektől bekövetkezett rendkívüli szárazság, amely katasztrofális 
viszonyokhoz, tartós éhínséghez, s közvetve az avar birodalom bukásához vezetett ( G y ö r f f y György 

I - Zólyomi Bálint, A Kárpát-medence és Etelköz képe egy ezredév előtt. In: Honfoglalás és régésze. 

Szerk.: Kovács László. A honfoglalásról sok szemmel I. Főszerkesztő Györffy György. Balassi 
( Kiadó, Budapest 1994, 27-30.). Fel van ezzel adva a lecke a régészet és az embertan művelőinek: 

nemcsak a késő avar kor belső időrendjének, hanem a korabeli demográfiai viszonyok tisztázására 
' is szükség lenne ahhoz, hogy érdemben állást tudjunk foglalni ebben a sok jelenséget más 

megvilágításba helyező magyarázatban. A különböző természeti adottságok figyelembe vételével 
letelepedő, illetve gazdálkodó népek térképes ábrázolása terén módszereink finomításra várnak, 
a helyi földrajzi viszonyokra vonatkozó ismereteink bővítésre szorulnak. Csakis a lehető legrész-
letesebb térképek egybevetésével lesz igazán értelmezhető az oly sok — ám nem eredménytelen 
— vitát kiváltó „kettős honfoglalás" elméletének egyik sarokpontja, az egymást kiegészítő késő 
avar kori és honfoglaláskori magyar lelőhelyek egyazon térképen való ábrázolása (legutóbb László 
Gyula, Árpád népe. Budapest, 1988, 16, 4. kép). 

A magyar honfoglalást megelőző kárpát-medencei „politikai vákuum" nem szükségszerűen 
eredményezte azt, hogy Krum bolgár kán 803-804. évi avarellenes hadjárata, majd Omurtag kán 
Tisza-vidéki harcai után az , A l f ö l d a 9. század további részében is bolgár uralom alatt maradt 
... Bizonyosan a bolgárok kezén volt Singidunum (Beograd), az Alföld közepén Csongrád, továbbá 
az Alföld északi peremén Visegrád, Nógrád és Zemplén" (38-39.0.). A probléma ilyetén összefog-
lalása azt a sajátos kutatástörténeti állapotot tükrözi, mely szerint az avar kaganátus területe 
— főleg hatalmának megingása után, a 9. században — „kisajátítható volt" — az utólagos 
megítélés szerint. A két szomszédos ország, a korabeli Nagymorva birodalom és Bulgária így a 
ténylegesen igazolható határoknál jóval nagyobb területtel tűnt fel nemcsak az ismeretterjesztés 
határán mozgó kiadványokban, hanem a tudományos szakirodalom egy részében is. 

E kiragadott idézetek természetesen csak azt a jelenséget illusztrálják, hogy az összefog-
lalásra egyszemélyben vállalkozó személynek óhatatlanul szembe kell néznie a részletekben meg-
bújó problémák tömegével. Korunk szerteágazó ismereteit ma már leginkább csoportmunkával 
lehet feldolgozni. Kitűnő példa erre a közelmúltban éppen Kristó Gyula főszerkesztésével megjelent 
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Korai magyar történelmi lexikon (Budapest, 1994.), amely a 9-14. századi Kárpát-medence legújabb 
ismereteit több mint 2000 címszóban foglalta össze. Ez a kötet tartalmazza többek között az 
előbb vizsgált időszak legújabb adatait ábrázoló, „A 9. századi Kárpát-medence népei a történeti 
és régészeti források alapján" c. térképet is (készítette Bóna István - Szentpéteri József, 72.o.), 
amely történeti földrajzi érveket állít éppen az imént idézett állásponttal szemben. 

2. Makk Ferenc: Magyar külpol i t ika (896-1196) . Szeged, 1993, 203 1. 
A Kárpát-medencében megtelepedett magyarság első három évszázadának külpolit'káját 

foglalja össze a monográfia, melynek előzménye a Szerző akadémiai értekezése volt. Elhagyta 
belőle a vizsgált korszak belpolitikai eseményeit, helyesebben, csak annyiban érinti a belső viszo-
nyokat, amennyiben a tárgyalt témakör szempontjából az feltétlenül szükséges volt. Az olvasmá-
nyosság kedvéért — az előző munkához hasonlóan — lemondott a részletes jegyzetapparátusról 
is. Mindkettőre jellemző, hogy a szakirodalmi tájékoztató csakis a legfontosabb hazai és külföldi 
forráskiadványokat, általános jellegű összefoglalásokat, monográfiákat, tanulmányköteteket, illetve 
cikkeket tartalmazza, így adva lehetőséget az olvasónak a további irodalomban való eligazodáshoz. 

Már az előszóban tisztázza a Szerző, hogy nem a modern értelemben vett külpolitikáról 
beszél könyvében, hanem csakis a-korabeli államok egymással kölcsönhatásban levő külkapcsola-
tairól, mindenekelőtt a 10-12. századi Magyarországnak Európában és a — mainál földrajzi 
értelemben véve szűkebb — világban elfoglalt helyéről szól. A kötet hét fejezetre oszlik: a 10. 
század, Szent István, a válságos évtizedek, Szent László, a Kálmán-ági királyok, az Álmos-ági 
királyok, III. István és III. Béla c. témaköröket taglalja. Az elemzéseket genealógiai táblázatok 
és két térkép (Európa a 11. század végén; Magyarország a 12. század végén) egészíti ki. 

Hasonló témaválasztással 65 esztendeje látott napvilágot az utolsó önálló külpolitikai ösz-
szegzés a magyar történelem korai századairól: Deér József, A magyar törzsszövetség és patrirno-
niális királyság külpolitikája c. munkája (Kaposvár, 1928), ez a szokatlanul hosszú időszak is 
indokolta a könyv megjelentetését. 

Mint mindennek a kezdete, megalapozása, hosszú időre meghatározhatja a történések 
irányát, esetünkben egész népek sorsát. így volt ez a honfoglalással is. A Szerző lándzsát tör a 
többszakaszos honfoglalás-felfogás mellett (nem tévesztendő össze a László Gyula nevével fémjel-
zett „kettős honfoglalás" elméletével): 895-907 közötti szakaszokra bontja a Kárpát-medence 
fokozatos megszállását, egészen a Bécsi-medence birtokba vételéig. Ezzel a katonai vereségek 
hatására az Etelközből kiszorított magyarság stratégiailag védhetőbb helyre költözött, egyszers-
mind gyökeresen új politikai, etnikai és kulturális viszonyok közé került: a szláv népek mellett 
a török, iráni kapcsolatokat a germán szomszédság váltotta fel. (A Szerző egyáltalán nem veszi 
számításba a Kárpát-medence őslakosait: a különböző germán és szláv népességeket az évszázados 
együttélésük alatt asszimiláló, törökös és nomád hagyományokat — anakronisztikus formában is 
őrző — avarságot.) 

A régészetben (a térség birtokbavétele, majd a nomadizálástól életmód- és gazdálkodásvál-
tozással a letelepedéshez vezető jelenségek miatt) honfoglaláskornak nevezett 10. század a törté-
nészek szemszögéből a kalandozások kora, ugyanis ezek a háromnegyed évszázadig (899-970 
között) tartó katonai akciók határozták meg legegyértelműbben a magyaroknak a nemzetközi 
környezethez való viszonyát. A kalandozások minősítése, szakaszolása, a külvilághoz viszonyulás 
minősége (zsákmányszerzés avagy szövetséges-keresés, háttérbiztosítás kelet, majd nyugat felé) 
— ezek a legalapvetőbb minősítő jegyei a Szerzőnek. A külpolitika „csomópontjainak", egy-egy 
történeti szakaszt lezáró döntő vereségnek a belső hatalmi viszonyokra gyakorolt hangsúlyozott 
hatása, a konfliktusok lezárása a legfelső vezetés szintjén politikai irányváltásokkal, vezetőcserével 
történt : 895-ben Álmos - Árpád; 955 (Augsburg) után Fájsz - Taksony; 970 (Arkadiopolis) után 
Taksony - Géza. A békepolitikát folytató és a szomszédaival dinasztikus (házassági) kapcsolatokat 
kiépítő Géza nagyfejedelem halálakor (977) Istvánra a keresztény térítés segítségével az európai 
hatalmak közé illeszkedő és a szomszédok által elismert állam megalapítása, az államszervezés 
belső és külső feltételeinek biztosítása, elfogadtatása várt. 

A Szerző a hun és az avar birodalom sorsát a nagyhatalmak erőterében is elkerülni képes, 
szuverén magyar királyság helyzetét és további sorsát vizsgálja. A 300 évet (mintegy száz középkori 
generációt) átfogó külpolitikai kitekintés III. Béla (1173-1196) életművének elemzésével záródik. 
Uralkodása alatt Magyarország komoly nemzetközi tekintélyt szerzett, erős hatalomként nagy 
befolyást gyakorolt a kelet-közép-európai térség politikai viszonyainak alakulására. A hamarosan 
beköszöntő millecentenáriumi ünnepségek idején, az államalapítás ezredik évfordulójának forga-
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tagában méltó lenne megemlékezni középkori történelmünk egyik legkiemelkedőbb királyának 
éppen 800 esztendeje, 1196. április 23-án bekövetkezett haláláról is. 

1. Középkori h i s t ó r i á k ok leve lekben (1002-1410). A szövegeket válogatta, az előszót 
és a jegyzeteket írta Kristó Gyula. Szeged, 1992, 348 1. 

A Szegedi Középkorász Műhely mellett még a Gondolat Kiadó is szerepet vállalt a soro-
zatindító kötet létrejöttében. Az előszó a középkori forráscsoportok, azaz a levéltári és elbeszélő 
források, valamint a dekretális emlékek (törvények) részletes elemzését adja, majd a forrásszövegek 
keltezésük sorrendjében következnek. Gazdag apparátus (irodalom, jegyzetek, rövidítések sora) 
záija a 18 szakember munkáját összefogó kötetet. Abban a hitben végezték munkájukat, hogy 
remélhetőleg lesz majd e kezdeményezésnek olyan folytatója, aki vállalkozik az oklevél-narratio 
mint műfaj 1410 utáni fontos és jellegzetes szövegeinek bemutatására. 

A kötet gondolatát még Mályusz Elemér vetette fel, halála (1989) után a Szerző irányításával 
készült el a munka. A válogatás ízelítőt kívánt adni a királyi, kisebb részben királynéi, illetve 
magánoklevelekben levő, a középkori magyar történelem politikai eseményeire vonatkozó gazdag 
anyagból. Összesen 172 oklevél narratióját foglalja magában: Szent István királynak a pannon-
halmi apátságnak írott oklevelétől (1002) kezdve Zsigmond király Rozgonyi Simon országbírónak 
és testvérének, valamint János sárosi ispánnak küldött (1410), ez idáig kiadatlan okleveléig 
tartalmazza a forrásszövegek magyar nyelvű fordításait. Az Árpád-kor 300 évét 90, az Anjou- és 
Zsigmond-kor 110 esztendejét 82 oklevél képviseli. Érdekesség, hogy az 1387-1410 közti évek 
narratióinak teljes anyagát Mályusz Elemér bocsátotta a Szerző rendelkezésére, az ő gyűjtése 
alapján 13 oklevél került a válogatásba. A kötet záródátumát az a gyakorlatias szempont határozta 
meg, hogy rendszeres feltárás híján kénytelenek voltak alkalmazkodni ahhoz az időbeli korláthoz, 
amelyet a Zsigmond-kori Oklevéltár eddig megjelent három kötete jelölt ki, mivel eddig jutott el 
Mályusz Elemér az okleveles anyag regeszta jellegű közlésében. 

Az előszó röviden tárgyalja az okleveleket megpecsételésük módja és tartalmuk szerint: 
függőpecsétes kiváltságlevelek (litterae privilegiales), hátlapjukra illesztett pecsétes nyílt oklevelek 
(litterae patentes), összehajtva megpecsételt zárt oklevelek (litterae clauscie); jellemzi az oklevél 
és a levél közötti különbséget, miszerint az oklevél jogalkotással kapcsolatos, míg a levél nélkülöz 
mindenféle jogforrás jelleget. Bemutatja a koronként is változó oklevél (diploma) hármas egységét: 
bevezetés (protocollum), tárgyalás (contextus), befejezés (cscliatocollum), majd ezek részeinek to-
vábbi leírását adja. 

Középkori okleveleink elbeszélő része (narratio) — az adott oklevél műfajától függetlenül 
— egy sajátos szempontú magyar történelem részét alkotja, ahonnan minden kor embere ismeretet, 
adatokat merített (így a középkori írástudók, jegyzők, kancellárok — már Anonymustól kezdve); 
ám arra is van példa, hogy a legenda, gesta, vagy krónika (tehát az elbeszélő forrás) bizonyos 
passzusai kerültek bele az oklevelekbe. Az elbeszélő források és az oklevél-narratiók kölcsönös 
egymásra hatása mellett azonban az esetek többségében egymástól függetlenül jegyezték le a 
megőrzésre érdemesnek talált eseményeket; a köztörténeti vonatkozású narratio adatait éppen 
ezért már a kezdetektől fogva hasznosította a modern történettudomány is. A Szerző kitér arra 
a magyarországi sajátosságra, miszerint a külföldi minták alapján, szigorú formulákhoz kötött 
oklevéladásban — a kultúrhistóriánkban különleges szerepet betöltve — hogyan, mikortól és 
milyen szerepet kapott az oklevél elbeszélő része. Nem vállakozhatott viszont a diploma narra-
tiójának néhányszáz esztendős történetének összefoglalására, mivel meglátása szerint a tudomá-
nyos feldolgozásra még nem értek meg a feltételek: egyes időszakokat leszámítva (így 1387-1410-en 
kívül) nem történt meg a számbajöhetö anyag teljességre törekvő összegyűjtése sem. 

A tudományos közélet, egyszersmind az érdeklődő nagyközönség számára is egyértelműen 
kedvező helyzetet teremtett, hogy hasznosan egészítik ki egymást a „budapesti" és „szegedi" 
történész iskola termékeny tollú reprezentatív személyiségei és a körülöttük létrejött alkotó 
műhelyek rangos képviselői. Más-más céllal megírt, tematikájukban sokszor rímelő, ám egymással 
gyakran vitatkozó, egészségesen „rivalizáló" munkáik egész sora, sorozata jelent meg az elmúlt 
esztendőkben, melyek objektív megítélése minden valószínűség szerint — a szükséges kutatástör-
tcneti távlat létrejöttével — még sok feladatot nyújt az elkövetkezendő történész-nemzedékek 
számára. Ami bizonyos: a magyar őstörténettel és az Árpád-korral foglalkozó kiadványok számának 
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további erőteljes növekedése várható a millecentenáriumi megemlékezések folyamán. Mind a 
szűkebb szaktudománynak, mind a nagyközönségnek szánt tudományos ismeretterjesztő mun-
káknak, nemkülönben a fiatal generációk szemléletét formáló és meghatározó, a közép- és felsőfokú 
oktatást segítő alkotásoknak megvan a maguk sajátos szerepe. Mindhárom területen nemes 
feladatkört látnak el a régmúlt eseményeiben, s történelmi folyamataiban való eligazodáshoz 
segítséget nyújtó Szegedi Középkortörténeti Könyvtár örvendetesen szaporodó számú, ám színvo-
nalához képest sajnálatos módon kis példányszámban (1500 pld.) megjelenő kötetei. (A sorozat 
időközben — már csupán 800 példányban — publikált 4. kötete: Ludovicus Tubero, Kortörténeti 
feljegyzések (Magyarország). Közreadja Blazovich László és Sz. Galántai Erzsébet. Szeged, 1994. 
Előkészületben: Kun László emlékezete. A szövegeket válogatta, az előszót és a jegyzeteket írta: 
Kristó Gyula; Szent Istvántól Mohácsig. Szerk.: Blazovich László.) 

Szentpéteri József 

Konrad G. Gündisch 

DAS PATRIZIAT SIEBENBÜRGISCHER STÄDTE 
IM MITTELALTER 

Köln-Weimar-Wien. Böhlau, 1993. Studia Transylvanica . Band 18, 165 old. 
A KÖZÉPKORI ERDÉLYI VÁROSOK PATRÍCIUSSÁGA 

A Mohács előtti Magyarországon, Budán, a Felvidéken, a Dunántúl nyugati részén és 
Erdélyben fejlődött ki legjobban a városi polgárság elitje, a patríciusság. 1993 végén tette az 
olvasó asztalára a most Németországban élő erdélyi szász kutató, Konrad G. Gündisch, az erdélyi 
szász városok és Kolozsvár patríciusságáról írt alapvető művét, amely egyben a tübingeni egyetem 
doktori disszertációkat közreadó sorozatának része. 

Konrad G. Gündisch a szász történetírás nesztorának, a szebeni Szász Egyetemi Levéltára 
egykori főigazgatójának, Gustav Gündischnek a fia, és kezdő éveit a kolozsvári Történelmi Inté-
zetben töltötte. A már Kolozsvárott megkezdett doktori disszertációját 1984-ben bekövetkezett 
kivándorlása után Harald Zimmermann, szintén erdélyi származású tübingeni professzornál védte 
meg. 

Az erdélyi városok polgárságával A. L. Schlözerrel kezdve, minden szász történész foglal-
kozott, de napjainkig uralkodik a Georg Daniel Teutsch evangélikus püspök és szintén püspök 
fia, Friedrich Teutsch romantikus felfogása, miszerint az erdélyi szászság egy parasztokból és 
polgárokból álló szabad német népcsoport, ahol társadalmi béke honolt. A differenciáltabb s a 
meglévő szociális különbségeket is jelző felfogás csak lassan, Richard Schuller és Georg Eduard 
Müller tanulmányai nyomán kezd kibontakozni. A nagy változást az 1945 utáni marxista törté-
netírás hozza, amely azonban mindenütt, így a városok vonatkozásában is az osztályharcokat 
vetítette előtérbe. Az 1960-as évekből a romániai szász történetírás is fellendül, s ekkor Gustav 
Gündisch Szeben, Maja Philippi Brassó és a fiatal Konrad G. Gündisch Beszterce és Kolozsvár 
patríciusságával kezd foglalkozni. Ezen kutatások szintézisét adja most K. Gündisch, aki a magyar 
történetírás periodizálását fogadja el, s 1526-tal zárja kutatását. (Ismeretes, hogy a román törté-
netírás a „harmadik román ország", azaz Erdély önállósulásával, a szász historiográfia pedig a 
reformáció lutheri változatának 1547. évi elfogadásával záija le a középkort.) 

Mint annyi más fogalmat, a középkori ember a patríciusság fogalmát is a rómaiaktól veszi 
át. Régebben a vezető városi polgári nemzetségek neve egyszerűen generationes vagy veri cives; 
a „civium patriciorum" kifejezés először a kolozsvári új polgárok 1587-ben kezdett jegyzékében 
bukkan fel. A szerző kutatási tárgyát a kiadott oklevelek mellett (itt főleg a Gündisch „család" 
által (is) kiadott „Urkundenbuch zur Geschichte der Deutschen im Siebenbürgen" 1486-ig menő 
7 kötetére gondolunk) sikerrel használta főleg a Kiss András jegyzékei alapján hozzáférhető 
kolozsvári és besztercei levéltári anyagot. A besztercei városi levéltár Albert Berger által elkészített 
regesztáinak kiadása még nincs befejezve. 

A fent jelzett bevezető után, Konrád Gündisch az erdélyi városok kialakulását vizsgálja s 
eredményei összecsengenek a három kötetes Erdély története megállapításaival. A népvándorlás 
korának pusztításai miatt nem lehet szó Dacia római korából (106-271) származó urbánus élet 


